

## 馬國華小積極推廣環境教育 學生樂當校園小農夫

駐馬來西亞代表處教育組

根據星洲日報 2022 年 10 月 11 日的報導，為了讓學生體驗耕作的滋味，體會務農的辛勞，學會珍惜和食用安全的蔬果，馬國華小近年來積極推廣環境教育，善用校園內的土地打造成綠油油的小菜園，學生在校長及老師的指導下學習種菜及體驗收成。霹靂州的紅坭山華小及珠寶培正華小被霹靂州教育局納入「我的健康蔬果樂園」學校，各自種植了不同的蔬果，讓孩子們走出課室，接觸大自然，學會課本上不同的知識，達致全方面發展。

紅坭山華小擁有兩片小菜園，分別為愛心苑及生態園，該校於 2014 年開始打造愛心苑，目的是為推廣愛心教育、生態教育及環保意識，同時教導學生學習種菜，目前校園內種植了超過 20 種農作物。校長歐繼花表示，從當初學生害怕觸摸泥土到現在大家會競相參與，學生也養成愛吃蔬果的好習慣。此外，學校也善用校園內一塊荒廢的土地打造成生態園，用磚砌成 18 排的小菜園，由每班負責領養一排，讓學生自由發揮跟學習承擔責任。當蔬果收成後，師生會一起分享和品嚐成果，若收成量有很多，會讓學生們在學校裡學習做買賣，把所獲得的收入購買蔬果種子等。除種植蔬果，學校也推廣製做酵素及自製肥料，用咖啡渣或自製酵素做成肥料，提倡有機種植。家教協會主席黃東明表示，學生可通過這項戶外活動減輕課業壓力，同時亦是一個很好的學習機會，讓他們了解一分耕耘，一分收穫。

被納入「我的健康蔬果樂園」學校之一的珠寶培正華小，為響應教育部提倡的「我校和諧」元素概念，在校園內推行種植玉米活動，也讓學生了解玉米是珠寶區的農作特色。校長謝玠畛表示，希望通過此項活動讓四、五、六年級學生體驗種植樂趣，加強學生參與勞動的熱忱。玉米需要 90 天才能收成，2022 年 4 月曾收成一次，收穫約 80 條玉米，讓全校師生嘗到豐盛的果實。她感謝珠寶玉米商提供優良種子和給予指導種植技術，讓該校師生共同經營這片玉米園。校方安排學生輪流在課外活動時間到玉米園進行拔草、施肥、澆水等管理工作。

通過全校師生的配合與努力，從開始的選種子、育苗，到收割，不但讓學生享受戶外活動，也讓大家體驗當農夫的經驗，享樂無窮。學校也推行「超級健康玉米」項目，推出一系列相關產品與活動，包括銷售玉米、玉米花束、卡通玉米造型饅頭、玉米禮盒等。學生也從中學學習製作玉米花束，迷你卡通包等，激發學生的藝術細胞及創造能力。

撰稿人/譯稿人：吳婉雯

資料來源：星洲日報（2022年10月11日）。它的誕生 | 體驗種菜辛勞收成滋味  
學生樂當校園小農夫. 取自 <https://www.sinchew.com.my/?p=4154212>

